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Havi emlékeztető.
Martius.

Ház és udvar. Eddig rendbe nem hozott gazdasági eszközök: eke, 
borona, fogas, henger, magtakaró, porhanyitó — kijavitandók. 

A gazdasági személyzet liszttel ellátandó, nehogy a sürgős 
tavaszi munkaidőben malombajárással több munkanapot mu
lasszanak.

Vetőmag rostálása, vagy hiányában annak beszerzése sietve 
bevégeztetik.

Mindazon ügyek kiegyenlittetnek és elintéztetnek, melyek 
a gazdaság fejét a bekövetkezendő tavaszi munkától elvon
hatnák.

Szántóföld. Hóolvadás után, mihelyt kiment a föld fagya és a talaj 
elérte a kellő szárazsági fokot, szántáshoz, vetéshez fogunk. 
Legelső sorban az őszi ugarok vettetnek be. Általános szokás, 
az őszi ugarra vetett magot egyszerűen befogasolni, minden
esetre czélszerübb hatvasu (jBenkő-féle) magtakaróval a fogas 
munkáját helyettesíteni, de minthogy a gazdaközönség — ke
vesek kivételével — minden uj iránt ellenszenvvel viseltetik, 
kilátás sincs arra, hogy a magtakaró — bár megérdemelné — 
általános elterjedést nyerjen.

Vethetünk tavaszbuzát, tavaszrozsot, árpát, zabot, tavasz- 
repezét, mustárt, borsót, disznóbabot, burgundi répát, festő 
rezedát és festő csüllenget; takarmánynak pedig zabos bükkönyt. 
Luczernamag, árpa, zab védnövcnynyel elvettetik, de egy ne
gyeddel ritkábban.

Az őszi vetések nagy figyelemben részesülnek ; Jazaállo- 
mányu, homokos vagy felette trágyás talajok, továbbá szélnek 
fekvő oldalos helyek meghengereztetnek, ezzel a fagy által fel- 
szitt cs a talajban lazán álló növénygyökerek a földhez lapit- 
tatnak és a kiszáradástól megóvatnak.

Kötött, eső és hó által összenyomott, megkérgesedett ta
lajokban az összvetés megfogasollatik. i^e sajnáljuk a fogassa] 
kitépett néhány buzaszálat, ez a fogasolás után bekövetkezen
dő bokrosodas és bujább fejlődés állal tízszeresen térül meg. 
Minél s.ijnálatraméltóbb külszíni mutat tavaszkor megfogáséit 
őszivclésiink, annál inkább sikerült mivcletünk.

Rét és kaszáló. Nedves időben minden legeltetés szigorúan tiltatik. 
Árkok kijavitandók vagy újra ásandók, hogy az út sorából senki 
be ne térhessen. Vakondtúrások és hangyatelepek elhányat
nak. Ha időnk engedi és a rétnek, kaszálónak vizenyőssége 
nem nagy, akkor fogasoltassuk meg hosszába, keresztbe.

A mesterséges, valamint a természetes kaszálókon mutat
kozó foltos és hiányos helyek fümagvakkal vagy szénamurvával 
hintetnek be.

Állattenyésztés. Legnagyobb gond a nehéz munkát végző jármos ök
rök rendes élelmezésére fordittatik.

Az igás lovak boronálásra, fogasolásra használtatnak, mert 
gyorsabban lépnek, tehát a borona fogához nagyobb erővel üt
közik a rög és igy jobban omlik és takar.

A ménes és gulyabeli marha már kezdi unni a szalmát és 
töreket, tehát a melegebb napok beálltával a szénaadag sza- 
porittatik.

Az apaállatok abrakjának egy harmadát árpadarával helye- 
sithetjük.

Kanczák fedeztetése megkezdendő.
Hízott ökrök eladásra kerülnek.
Bivalok is jobb élelmezésben részesüljenek, nehogy el

gyengüljenek. Az eJgyengült bival soha vagy nehezen kap lábra.
A juhász éjjel-nappal az ellős juhanyák között tartózkodik, 

nehogy a bárányok bármi oknál fogva kevesbedjenek.
A gazdasszonyok a szárnyas állatok körűi foglalatoskod

nak, azok helyes és elegendő élelmezésére ügyelnek, mert 
csak ez esetben lesz a tojáshozam kielégítő.

Szőlő. A mint az idő engedi, karózni kell, még pedig ügyelettel arra, 
hogy a tőkétől egy arasznyira és ha lehet, mindig a régi lyukba 
szurassék a karó, hogy ne sértsük a szőlőnek gyökerét és hogy 
a beállításnál pontosan kimért rend ne zavartassák.'

Ila nagyon kedvező idő jár, kikötni kell, mert a 
a kikötésnél egyáltalában elv, hogy az minél előbb történjék. 
A karikás mivelésnél az ősszel termőnek hagyott két vesszőt 
— magfát — nyakánál a karóhoz kötve, a jobb kéz két ujja 
közt vigyázva végig ropogtatva, akkora karikát kötünk északról 
délnek, hogy annak átmérője 45 cinnél nagyobb ne legyen és 
mindig arra kell igyekezni, hogy a karikának alsó része, ha 
lehet, egy arasznyira essék a föld színétől.

Kötözésre lezczélszerübb a nem igen vastag füzvessző. 
Guyot szerint most csak függélyesen lesz a vessző a karóhoz 
kötendő, még pedig a gyengét rövidebben, az erősebbet pedig 
hosszabban kell kikötni1

A csapos és tőkés mivelctnél a maga módja szerint egy 
vagy több szemre minden fa visszavágatik.

A kikötésre közvetlenül jön a nyitás, mely minden 
rendszernél — kivétel nélkül — abból áll, hogy a löké mellől 
egy arasznyi mélyen a földet elhúzzuk és a tőkét a fő?,.'A 
szakálgyökerektől éles késsel simán tőből inogtak’ A,,P" JvlasiK 
haszna az, hogy a növényt ne engedjük a fő11’ 
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gyökerezni, rovására a valódi mély gyökereknek, mert azon 
felületes gyökerek sem a nagy meleggel, sem a hideggel nem 
daczolhatván, szőlőnket könnyen baj éri, aztán minden mélyebb 
kapálással megsérthetjük és végül a fedéskor könnyebben haj
lítható a fa, ha tövét nem feszitik haszontalan gyökerek.

E hónapban megkezdhető az uj telepek ültetése is azon 
módon, mint az sok szakkönyvben terjedelmesen tárgyalva van. 

Pincze. A pinczében szorgalmasan fellöltögetünk és tigy a tele, mint 
üres edényeket tisztán tartjuk. Az uj borok második lehúzását 
megkezdjük, melyet most már zártan, legczélszeriibben borszi- 
vatlyuvaí végezhetünk.

Gyümölcsös. Ha a fold annyira ki van engedve, hogy abban jégjege- 
czek nincsenek, akkor fákat ültetni lehet. Ha ősszel a gyü
mölcsfák körül a föld nem volt felásva, azt most fel kell ásat- 
ni. Azon gyümölcsfáknak, melyek rosszfajtáju gyümölcscsel 
vannak beoltva, átoltása jobb fajtákkal most történik. A fatör-, 
zseknél a fagy által okozott sértések gondosan eltávolitandók 
és a sebek viasz vagy agyag és marhatrágya keverékből készült 
szerrel bekeneinek. A gyümölcsfák koronája megritkitandó, a 
szárazgaiyak eltávolítása bevégeztelik; a gyengébb növésű 
agak visszametszetnek. Az ártalmas rovarokat pusztítani kell. 
A hernyófészkek szedését is e hó elejével okvetlenül be kell 
végezni, különben, ha a nap melege által felélednek, levelek 
hiányában a virágok- és levélrügyekben nagy károkat okoznak. 
A gyümölcsösben taláiandó száraz gályák és levelek kihordat- 
nak és gondosan elégettelnek, hogy a netán rajtuk és a bete
ges fákon található rovarálczák megsemmisittessenek.

Faiskola. A fiatal csemeték metszése bevégeztetik. Az ősszel alvó 
szemre szemzett fáknak szemzéseí, ha megíogamzottak, a vad
fák a nemesitett szemzés felelt 6—10 cm. magasságban visz- 
szametszetuek és a nemesített szem feletti rügyek gondosan 
eltávolíttatnak. Az oltás megkezdetik, u. m. cseresznye, meggy, 
szilva, alma és körtefákon. Uj turnusukat rendezünk és ezeket 
vadfákkal ültetjük be. A téli oltások kiiiltetendök. A metszés 
és oltás bevégzése után a föld jó mélyen felkapáltatik vagy 
felásatik. A gyengébb vadonczok átüitetendők. Ribiszke és eg
res dugványokat, ha még eddig meg nem történt, lerakjuk. 
Birs, Sz.-Iván alma gyöksarjail elkülöníteni, úgyszintén azokból 
bujtásokat készíteni most az ideje. Az épelésnek kitett magvak 
elvettetnek.

Konyhákért. A föld ásása, ha az ősszel nem végeztetett be, most 
folytattatik és bevégeztetik. Több rendbeli veteményezések is 
előnnyel végezhetők, nevezetesen borsó, salátafélék, vörös
hagyma, póréhagyma, párhagyma, nem különben a gyöknemű 
főzelékek, így a petrezselyem, murok, vörosczékla, továbbá a 
hónapos retek, tavaszi spenót veteményezhetők. Spárgagyöke
reket elültetni, valamint spárgamagót vetni itt az ideje. Őszi 
spenát, földi eprek, fejes saláta fedése eltávolitandó és ha a 
fagy által a földből kiemelteitek, vissza lenyomatnak. Dinnye, 
ugorba, paszuly számára a melegágyak készítése íolytattatik. 
Káposztafélék, zeller, paprika, paradicsom, hagymapalántéknak 
melegágyak' készíttetnek. A inag- és használatra eltett gyöknö
vények a rothadástól óvandok és a megromlott részek róluk 
gondosan eltávolitandók.’

Diszkért. A földmunkálatok, milyenek az ásás, átforgatás és trágya
keverés végeztetik, a virágágyak beosztása és azoknak körül- 
szegélyezése, vagy a szegélyzett ágyak tisztítása megkezdetik. 
Az utak javittatnak, kavics és homokkal meghordatnak Ősszel 
trágyázott gyepekről a trágya legerebólyeztetik, a rósz és fol
tos gyepek kijavíttatnak. A rózsák kiszedetnek, visszametszet
nek és felköttetnek. Szabadon telelt hagymás és gumós növé
nyekről a téli takarót el kell távolitanunk, a mit óvatosan te
szünk, nehogy hajtásaik megsérüljenek. Nyári virágok, milye
nek : viola, őszirózsa, szegfű, császárszakái, stb. melegágyak
ban elvetendők. Meleg- és hidegházi növények, mag, eloszlás 
és dugványozás által szaporittatnak és ezeket melegágyba kell 
tennünk. Georginák szaporítás, végeit melegházakba tétetnek. 
Melegházak nedvesen és melegebben tartatnak, a hidegházak 
ellenben többször szellőztetnek. Estéli 1 órákban jegy táblák 
(czinkusok) készíttetnek és kosarak fonatnak.

Méhészet. Itt az. idő, melyben melleink napvilágot láthatnak, azonban 
vigyázzunk, hogy se el ne siettessük, se nagyon el ne kés
leltessük a kirepülési. Legyünk figyelemmel aira is, hogy me
lleink a múlt évben hol nyaraltak és a lehetőségig (együk őket 
ugyanazon helyre, mert igy annál könnyebben fogják megta
lálni helyüket. Kibocsátáskor méhesünk annyiia rendben Jegyen, 
hogy ott a kitétel után poczkolgalasra, javításra ne legyen 
szükség, mert ez mindig zavart okoz. Ha észrevennők, hogy 

valaiillk has királynéi vesztett, azt távolítsuk el a többi közül 
■ mert koun*j n alkalmat szolgáltathat a rablásra. Ha az ilyen 

kas történetesen elég népes és különben mézgazdag, legczél- 
szeriibb egy néptelen, királynés családot adnunk hozzá; mert 
ez által orvosolhatjuk meg legbiztosabban a bekövetkezett bajt. 
Kitétel, illetőleg kibocsátás után, — ha t. i. a mezen ,még 
nem kínálkoznék elegendő táp — a gyengébb, illetőleg méz
szegén'ebb családokat időnként etetnünk kell.

Kitételkor beható vizsgálatot kell tartanunk és a penészes, 
egérrágta lépet és egyáltalában minden tisztátalanságot eltávo- 
litanunk.

Valamint kicsinyre szorított röplyukkal a rablástól, 
úgy a széltől, illetőleg meghűléstől is védnünk kell a méheket, 
nehogy népesség hiányában a fiasitás áthüljön és kárba vesz- 
szen E tekintetben nagy figyelemmel legyünk, mert az alkal
matlan martiusi időben méhcsaládaink annyira megfogyhatnak, 
hogy egész éven át megérzik; azért inkább valamivel később, 
mintsem korán tegyük, illetőleg bocsássuk ki őket.

Kolozsvári régi és tapasztalt méhészek Hugó nap 
előtt (április 1-je) nem igen viszik szabadba méheiket, azt 
tartván, hogy „előbb legelőt a méhnek és azután legelőre 
vele.“

Érdé,szét. Fő használat. A szálfáknak 1 e tu tajozására és a tűzifának 
leusztatására különös gond fordítandó és a hévizek kihaszná
lása megfelelő munkaerő beszerzése által biztosítandó. M e 1- 
1 é k h a s z n á 1 a t. A vigályitás megkezdendő, szurokgyüjtés, 
mészégetés folytatandó és a köztes használatra fordítandó terü
letek kijelölendők. Erdővédelem. A múlt havi teendőkön 
kívül, az árvizek által okozható károkra is figyelem fordítandó, 
az erdőszélek pedig az irtások megakadályozhatása czéljából, 
gyakran bejárandók. Erdőmivelés. Melegebb vidékeken a 
vetés, ültetés és dugványozás megkezdhető. A vadászat e 
hónapbau a szalonkákra és fajdkakasokra szorítkozik. —

Az erdők rendeltetése állami szempontból, 
viszonyítva az erdélyi erdőgazdászathoz. 

I.
Az „Erdélyi Gazda“ idei 2-ik és 4-ik számú erdésze

tünket tárgyaló czikkeiben megismerkedtünk erdeink termé
nyeivel, azok okszerű termelési és szállítási eszközeivel, úgy az 
erdei iparra vonatkozó némi viszonyokkal. Ezzel kapcsolatosan 
rá akarok mutatni a tárlat tárgyát képező Erdély nagy térképé
re, mely eme országrész összes erdeit szemlélhetővé (évén, le
hetővé teszi, hogy viszonyíthassuk az állam-, illetőleg közös 
érdekeket az itt dívó erdögazdászati viszonyokkal.

Hogy eme erdélyi erdöviszonyokat kellően megbeszél
hessük, előtérbe kell hogy toljam az erdők rendeltetését állami 
szempontból és csak ennek megfejtése után viszonyithatnók az 
állam érdekeit a tényleges tévedésekkel.

Az erdők szorosan vett rendeltetése: a vidék és ország 
faszükséglelének kielégítése; az ipar fejlesztésének istápolása; 
az egészség, termékenység és az ország kellemetességének elő
mozdítása és a mezőgazdaság elemi csapásoktól való megvédése.

Fejtegetve ezen állításokat részletekben, tapasztalni fog
juk, hogy csak is azon ország nélkülözheti a mindennapi fa
szükségletet, mely pótlányokkal rendelkezik, vagy oly gazdag, 
hogy faszükségletét más ország jeles készletei által fedezheti; 
ámde ettől eltekintve, ezzel a földnépe és a szegénység, mely 
minden országban nagy százalékot képvisel, nincs megóva az 
Ínségtől, mert hogy az év hideg szakában ne dideregjen, min
den idejét és csekély pénzét a mindennapi tiizelék beszerzésére 
fecséreli, ez által kellően nem táplálkozhatik, megcsökken a 
tetterő, rósz és sziik lakásokat épít és mindezekből kifolyólag 
bekövetkezik az egészség hanyatlása és ezzel kapcsolatosan 
megbénillatik a szellemi fejlődés is.
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Ugyan ily nyomasztóan hat az erdők hiánya a mezőgaz
daságra is, mert hiányzanak a mezőgazdaság szerszámfái, a 
kert- és szölőgazdálkodás kellékei, úgy a gazdaságnál mel
lőzhetetlen építkezések felszereléséhez megkivántató épületi fa
anyagok ; a trágya felhasználtatok lüzcléknek; a gazdaság 
mellékhasználatai, tégla-, mészégetés, szeszgyártás stb. szü
netelnek, a gyáripar lehetetleriittetik és a munkát kereső nép 
törekvése megsemmisül. De mindezektől eltekintve, ha van " is 
az országnak némi elszigetelt részeiben igen drágán megvásá
rolható fája, még ezen viszony is a fent elősorolt hátrányok 
mérlegébe esik és ha nem is hat oly mértékben az egészre, de 
igen is hat az ipar és gyári üzletre egész súlyával, mert a drá
ga fa megdrágítja annak árát is és megbénítja a gyári czikkek 
kelendőségét. Igaz ugyan, hogy a hol kevés az erdő, több az 
erdőtestből kiszakított, illetőleg átalakított jobban jövedelmező 
mezőgazdasági föld, több a gabona, bor és takarmány, gazda
gabb az ország a termények nagyobb pénzértékével, de nem 
terményeiben, holott csakis a termények azon kellékek, me
lyek a szükségletet fedezni képesek.

Ezen utóbbi állítás igazolásául felhozom azon tényleges 
dívó szokást, hogy számos vidékeken, hol a mezőgazdaság túl
ságosan és aránytalanul terjeszkedett, mint nevezetesen Alsó- 
Ausztria fátlan vidékén, most már viszont a szántóföldeket 
egyes részietekben !/4, % vagy egész holdakban mestersége
sen erdősítik, csakhogy e hiányzó termény, mint mindennapi 
szükséglet egyes gazdák részére biztosítva legyen.

Hogy mennyire hatnak még az erdők az egészségre, e 
felett az ország termékenységére, kellemetességének előmoz
dítására és a mezőgazdálkodás elemi csapásoktól való megvé
désére, az annyira rég elfogadott és sajnos tapasztalásokból me
rített tény, hogy annak beigazolása itt tán feleslegessé válhatnék, 
ha czélom nem lenne az, hogy minden oldalról indokoljam az er
dőgazdálkodásunk feletti állam-befolyásnak fokozatos szük
ségességét.

Az erdők befolyással bírnak az éghajlatra, mérsékelik a 
hideget és meleget, megtörik a szelek rohamát és ezzel jótéko
nyan hatnak az egészségre, holott beerdősitlen vidékeken a 
meglazult egészség a szelek szélsősége és korlátozatlansága 
folytán járványos jelleget ölthet. Hatnak a termékenységre, 
mert megvédik gazdasági földeinket a kiszárító szelektől, sza
porítják az esőzéseket és terjesztik azt szomszéd vidékekre, 
termékenyítik az alattuk fekvő földeinket dús televénnyel és 
végül megvédik homokos földeinket a behomokosodástól.

Hogy minő iszonyú pusztítások keletkezhetnek a befási- 
tatlan hegyes vidékeken, szomorú tapasztalásunk vala a múlt 
év folyama alatt. Az egészen letarolt, illetőleg elpusztult, itt Er
délyben oly számosán észlelhető feltétlen crdőtalajon hegye
inkről a zápor fékezetlenül alá zuhan, magával ragadva a még 
gyér talajt kőgörgetegekkel, elárasztja a patakokat, azok roha
mosan a folyókat és megsemmisítve legszebb reményű vetésein
ket, egész vidékek gazdasága megsemmisül, sokhelyütt a leso
dort föld és görgetegek a völgyek nagyobb szorosait elzárják, 
a víz megdugul és toló erejénél fogva áttörve iszonyú sebes
séggel pusztít, ront, épületeket elragad vagy beiszapol, sőt az 
emberi életet is fenyegeti.

E rövid vázlat után és miután feltételezem, hogy indoka
im megtámadások tárgyai nem lehetnek, belátandja a t. olvasó, 
hogy az erdők határozott befolyást gyakorolván a közös jóllétre 
és általános érdekeltsügüek lévén, azok fenntartása, kezelése, 
felosztása, ápolása és épségben való fentartása körül e közös 
érdekeltségből kifolyólag csak is az állam lehet hivatva, ily 
magasztos czélt elérendő, a főfelügyeletet kezéhez ragadni.

Hivatva van tehát az állam az erdők e közös érdekét 
szem előtt tartva az erdő tulajdont megvédeni, föfelügyeletileg 
rendezni, időszerű törvényeket hozni és a hozott törvényeknek 
érvényt szerezni! miből kifolyólag tehát ezen, a nép, a birto
kosok és kormány közötti kötelékből eredő jog, állam-főfelü- 
gyeleti jogezimet ölt és a tudomány, mely ezt tárgyalja, erdé
szeti államtannak neveztetik és jaj annak az országnak, hol 
ezen állami jog nem érvényesíttetik, vagy gyakorlata lazán 
kezeltetik.

Girsik János.

A inalaezoztatnsról és a malaczok nevelé
séről.

Eltekintve attól, hogy a szokásban levő különböző ma- 
laczoztatási időszakok megválasztásának helyességét bírálnám, 
véleményem szerint, ha egyszer malaczoztatunk, nálunk a ta
vaszi malaczoztatás van leginkább helyén, mert a martius hó
napban világra jött malacz már kevésbbó van kitéve az időjárás 
viszontagságainak és mikorrá már annyira fejlődött, hogy ki
hajtható, az idő is olyanná lesz, hogy a fiatal állat fejlődéséhez 
szükséges feltételeket megtalálja; tekintve pedig a fontossá
got, mellyel minden állat nevelésében az első év bír — a ta
vaszi malaczoztatás előnyössége minden ellenmondást kizár.

Ez okból tehát időszerűnek tartom a malaczoztatás és a 
malaczok neveléséről egy pár szót szólani.

Tudom, hogy újat nem mondok, de hát többször foglal
kozni valamely szakmánkba vágó tárgygyal nem árt, mert csak 
ily eszmecserék és elmélkedések utján lehet gazdai működé
sünkben a helytelent felismerni, belátni és azt kiküszöbölve, 
az okszerűség utján haladni.

A tavaszi malaczoztatás rendesen martiusban szokott be
következni és hol ősszel korábban bocsáttattak párzás alá a 
koczák, már február közepén kezdetét veszi — tehát oly idő
szakban, midőn sertéseink még ólban tartatnak. Legfőbb teen
dő tehát az, hogy minden hasas kocza, már jóval lefiadzása 
elótt külön rekeszbe zárassák, hogy a helyet megszokja, hol 
ismét a tisztaság, rendes és helyes almozásra kell ügyelni. Kü
lönösen malaczozáskor vigyázzunk, hogy igen sok szalma ne 
aljaztassék, mert a sertésben nem lévén meg az anyai szeretet 
és kicsinyei iránti gondoskodásnál hajlam a kellő mértékben, a 
fladzás után rendesen óljából kiszabadulni igyekszik, nyugha- 
tatlankodik és igy bő almozással az alomszalma közt elbújt 
malaczait könnyen össze taposhatja vagy megnyomja, kivált ha 
még helyevei is szokatlan.

Ebből következik aztán egyrészről az is, hogy bármely 
kocza megeszi a malaczát t. i. a megnyomott vagy megsértett 
malaczot szaglálván, felfalja és igy a többire is reá kap. Másik 
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oka pedig a malaczevésnek az, hogy malaczozáskor az éhes ko- 
cza poklát vagyis méhlepényét megeszi és ezzel jól nem lak
hatván, a malaczok köldökzsinórját is rágni kezdi és így össze 
vérezvén malaczait, ezeket is felfalja. Ügyelni kell tehát arra is, 
hogy malaczozáskor soha éhesen ne tartsuk koczáinkat és a ne
talán megnyomott vagy megtaposott rnalaczokat a kanász azon
nal távolítsa el.

A malaczozás megtörténte után aztán legelső teendő az, 
hogy a többet malaczozott koczák alól a kevesebbet malaczo- 
zoltak alá osszuk el a rnalaczokat a szerént, a hányat akarunk 
meghagyni minden egyes kocza alatt, még pedig a malaczozás 
utáni 3 napon ennek meg kell történni, miután a koczáknak 
csakis annyi csecse marad tejválasztó, a hány malacz szopja, a 
többinek a teje elapad 4—5 nap alatt.

Hogy hány malaczot kell meghagyni egy kocza alatt, erre 
nézve eltérők a vélemények, de minden esetre, ha tekintetbe 
vesszük azt, hogy egy malacz táplálására naponta % kilog- 
rammnyi tej szükséges, erőteljes ép szervezet és megfelelő tar
tás feltételezése mellett 6 darab malacz meghagyása leend azon 
szám, mely a tenyésztés igényeinek leginkább megfelel. Igaz 
ugyan, hogy egy jó kocza 7—8, sőt 9 malaczot is felnevel, de 
ezen 9 darab inkább ki van téve az elcsenevészedésnek, mintha 
6 darabot hagynánk meg.

Szegény ember, kinek 1—2 koczájavan, ezt megteheti és 
tatán haszonnal is, de nyájtenyésztéseknél, hol a nyáj jövedel
mezőségére első befolyású tényezőnek annak jó hírét kell 
tekintenünk, semmi esetre sem engedhető meg, hogy 6 darabnál 
több hagyassák meg.

Tiz-tizennégy napos korában a malacz már „szedegetni“ 
kezd és ekkor legczélszerübb azokat kevés árpára szoktatni, 
egyrészt azért, hogy jobban fejlődjenek, másrészt azért, hogy 
fogukat elkoptassák rajta, mert az ily apró malacznak csaknem 
tühegyességü foga van, mely szopás közben a kocza csecsét 
csiklándozza és marja. Iíodolányi ez idei zsebnaptárában a ma- 
iacznevelésről ezeket Írja: „A malaczok eledeleinek az elválasz
tásig árpából kell állani, azért árpából, mivel ez inkább az 
izom és csont kifejlődésére hat.“ A malaczos koczákat a 
szoptatási időtartam alatt naponta 3- szór, reggel, délben és 
estve életre, a lehető legjobb táplálékban részesítsük, nem fe
lejtkezvén meg arról sem, hogy elegendő mozgásuk legyen és 
ezért naponta 3—4 órát a szabadban töltsenek. Folytonos benn 
tartás különböző bajokat szülhet, nevezetesen a tejképződésnek 
van hátrányára.

Szép napos időben a malaczok is kihajtandók a szabad
ba és e czélból jó, ha minden malaczoztató úgy van építve, hogy 
mellette egy akolszerü helyiség legyen, hová a koczákat és 
rnalaczokat kibocsátani lehessen.

Elválasztatván a malaczok (rendesen 10 hetüs korukban), 
legelőre hajthatók, mindazonáltal a szemes eledelt nem kell 
megvonni töllük, hanem fokozatosan 0’5 kilótól 1—1’5 kgram- 
mig fejenként kapjanak naponta és ezen mennyiség fokozatosan 
ismét leszállítandó a szerint, a milyen kilátásunk lehet arra néz
ve, hogy a legelőn és különösen aratás után a tarlón miként 
élhetnek. Arra is különös gondunk legyen, hogy egynemű sze

mes eledelről a másikra való átmenetei ne egyszerre, hanem 
fokozatosan történjék. Hirteleni átmenet rendesen megbosszulja 
magát, mert betegségeket idézhet elő, de nem is fog úgy a 
malaczokon és igy a felétetett takarmány kárba vész.

Sokan azon elvre építik a sertéstenyésztés üdvét, misze
rint minél olcsóbba kerüljön a tartás és ezért nem ritkán meg
vonják még a ma’áczoktól is a kellő táplálékot — „hadd túr
jon', keressen, megél az már a legelőn is!“ igy okoskodnak. Pe
dig hogy mennyire helytelen elv ez, minden józanul gondolkodó 
gazda belátja. A jól kifejlődött esztendős süldő párja nem 1 — 
2, de 5 — 10 írttal többet ér az elcsenevészettnél és ha a nyáj
tenyésztés makkoltatás vagy másnemű hizlalással van egybe
kötve, a jól kifejlett csontos állat aránylag kevesebb kiadás 
mellett több hasznot hajt, meg rüdegen is eladva a vevő inkább 
kap rajta. Aztán meg a károsodási % sem oly nagy oly nyájban, 
hol az első évben a malaczok kifejlődésére az okszerű számí
tás határain belöl minden lehető megtétetett.

Számítás és okszerűség legyen tehát a fő elv és ne fukar
kodás, mert könnyen betelhetik rajtunk az is, hogy „fösvény 
többet költ“ aztán meg annak igazságát minden ember beismer
heti, hogy „a hová nem tettél, onnan nem vehetsz!“

A fentebb elmondottakon kivíil aztán a malaczok neve
lésénél az általános egészségi szabályokra ügyeljünk. Jó legelő, 
fris víz és fürdő es a malaczoknak különösen, ha nem járnak 
haza, egy az éjszaki szél és eső elleni menedékhely keresése, 
úgy szintén a netaláni betegülési eseteknél a betegeknek azon
nali elkülönítése és gyógykezelése a főbb teendők.

Melegebb napok beálltával csakis a reggeli és délutáni 
órákban legeltetendök és egyáltalában a kergetést, hajszolást 
nem szabad megengednünk. Ugyanekkor kezdenek előállani a 
különböző yérbetegségek és igy a mig baj nincs, nagyon jó 
óvszerekről gondoskodni t. i. vértisztitó szerekről. Ezek közül 
álljon itt a következő:

keserűsé 1'7 decagr.
sósavany 0'4 

salétromsav 0’4
kénvirág 0'4

}>

J)
„ minden egyes darabra szá-

mitva az egész nyájnak két hetenként moslékban beadandó.
Iladviger Albert.

Az időjóslatok távirat ozása a mezőgazda
ság érdekében.

Hogy az időjárásnak a mezőgazdasági üzletben fontos 
szerepe van, azt hiszem, senki sem fogja tagadni; ha valaki, 
úgy á gazda az, aki minden teendői végzésében az időjárás 
szeszélyeitől függ és ezek néha minden fáradságát és reményeit 
tönkre tenni, vagy legalább számításait leszállítani képesek. Az 
időjárásnak előre való tudása a gazda munkáit nagyban köny- 
nyiti és öt sokszor tetemes károktól megvédeni képes.

Az eszme, a lég állapotáról, az áramlatok irányáról és 
más körülményekről a következő időjárásra következtetést von
ni és igy a léglünettan vívmányait gyakorlati czélokra felhasz
nálni, már rég megfogamzolt. Úttörők voltak ez irányban Fitz- 
roy tengernagy Angliában és Leverrier a párisi légtünettan-ész- 
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leidének az igazgatója. Elöbbeni már 20 évvel ezelőtt az an
gol tengerpartokon felállított időjelzőkkel figyelmeztette a ten
geren lévő vagy a kikötőből elindulni készülő hajókat a közelgő 
viharra és értesítette őket a valószínűleg bekövetkező szél irá
nyára és erejére. Ugyanezt tette 1855. évben Leverrier Fran- 
cziaországban.

Ezen időjelzők felállításának hasznossága kitűnvén, nem
csak az érintett országokkal határos tartományokban, hanem 
csaknem egész Európa- és Amerikában utánzásra talált és kü
lönösen az egyesült államokban, a hol ezen időjelzés 1870. 
évtől fenáll, — egy rendszeresített vészjelző intézet lett életbe 
léptetve, melynek feje és vezetője Myer tábornok volt, a kinek 
felügyelete alatt egy egész sereg az e czélra berendezett szak
iskolákban kiképzett egyén áll.

Hogy ezen intézménynek hasznossága Francziaországban 
mennyire lett elismerve, onnét látszik, hogy e czélra a költség
vetésben évenként 1,250000 frank van felvéve.

Az időjóslatok összeállítása és terjesztése körüli eljárás 
Amerikában röviden a következő:

Washingtonba az amerikai államok összes légtünettani 
észleidéiből éjfélkor érkeznek az észlelési adatok ■ ezek rög
tön összeállittatnak, megvitatlatnak és azokból a következő nap
nak valószínű időjárására következtetés vonatik és ez az államban 
kijelölt 20 helyre távsürgönyöztetik és ott sok példányban ki- 
nyomattatik. Ezen sürgönyök e húsz helyről részint vasúton, 
részint postán rendeltetési helyükre szétküldetnek úgy, hogy 
minden reggel a washingtoni légtünettani intézetnek ez időjós
lata 7000 postán megjelenik.

A mint ezen intézmény sikeres eredményének hire Euró
pába érkezett, elsők voltak a francziák, a kik az amerikaiak 
tapasztalatát maguk hasznára fordítani törekedtek. Már 1873. 
évben Leverrier a mezőgazdaság előnyire ily időjóslatok távira
tozására vonatkozó részletes programmot készített, mely a „Jour
nal officiel“ czimű lapban közölve is lett. Leverrier által ez in
tézményre nézve ajánlatba hozott, használandó eszközök és 
módok ezen a téreni haladásra mutatnak.

Leverrier ezen intézkedéseinek gyakorlatbani kivitele a 
kerületekben eleinte külömböző nehézségekre akadt, melyek 
részint ezen intézkedések kivitelével megbízott egyének közö- 
uyösségében, részint a köznép bizalmatlanságában, részint al
kalmas személyek és még inkább mód és eszközök hiányában 
gyökerezlek. E tekintetben az első erélyes lépés Algierban tör
tént; meghagyatott ugyanis rendeletileg, hogy az időjelzés a 
mezőgazdaság érdekében a párisi légtünettani észleldénck rend
szere szerint keresztülvitessék. Ez intézmény Chanzi tábornok 
felügyelete alatt oly fényesen sikerült, hogy e rendszer szer
vezete a Francziországi kerületeknek is mintául lett felállítva.

E siker után Francziaország magát a tengerentúli tarto
mány által tulszárnyallatni nem akarván, ezen intézménynek 
keresztülvitelét ő is erélyesen megkezdette. Az ügy nemsokára 
felkaroltatok és most, midőn a sikeres eredmény által a gaz
dák ez intézmények fontosságáról és gyakorlati hasznáról 
meggyőződtek, a kerületek ez intézmény életbeléptetésén 
versenyeznek.

Ma már ezen intézmény az austriai államban is felkarol
tatok és remélhető, hogy Tövid idő múlva mindenütt, a hol a 
szakképzettség már előbbre haladott, használtatni fog. Már is 
két gazdasági egylet, a trübaui és a neutitscheini, a múlt nyár
ban minden kezdeményezés és állami segély nélkül megegyez
vén a bécsi központi légtünettani intézettel, magának a követ
kező napokra való időjárás jóslatait táviratoztatta, még pedig jú
lius 1-től september 15-ik való időtartamra. A táviratokért ezen 
időszakra fizettek összesen 75 frtot.

Minden kezdet nehézségekkel küzd, úgy itt is a jelzők 
bajt okoztak. Az először választott háromszögök egy részt drá
gák voltak, másrészt nagyobb távolságra alkalmatlanoknak bi
zonyultak. Végre jelzőkosarak lettek alkalmazva és ezek, mint 
e czélnak legmegfelelőbbek, olcsóságuknál fogva is leginkább 
ajánlhatók. A központban, Trübauban, nehezen és csak fárad
sággal hozzáférhető helyeken kelletvén a jelzőket felállítani, 
fogadott és a jelzésben betanított egyének lettek alkalmazva, a 
többi 15 községben pedig a jelzést a tanítók vagy a község 
elöljárói végezték.

A köznép ezen intézménytől itt is eleinte idegenkedett, 
de két hét elteltével az ügy iránti érdeklődés általános lett 
úgy, hogy egyes községek, a melyek helyi fekvésüknél a jelző
körbe bevehetők nem voltak, felvételükért folyamodtak.

Az eredmény meglepő volt, mert a Bécsből érkezett idő
jóslatok, 2—3 esetet kivéve, mindig teljesedésbe mentek.

A neutitscheini gazdasági egylet a bécsi légtünettani ész
lelőénél az időjóslatok megküldését szintén kieszközölte és pe
dig julius 17-től egész augustus 15-ig bezárólag, tehát épen 
az aratási évad tartamára.

A távsürgönyök rendesen 4 és 5 óra közt érkeztek Neu- 
titscheinba. Itt azonnal számos példányokban lemásoltattak és 
az azokra váró szomszédfaluk küldönczeinek továbbítás végett 
átadattak; a legközebbi falvakban ismét a távolabb levő falvak 
küldönczei vártak és vették át a távsürgönyöket, úgy hogy 6 
óra tájban a távsürgönyök már a kötelékben lévő községek 
kezeibe kerültek és igy még az nap a holnapi teendőkről in
tézkedés történhetett.

Minthogy a kapott 30 idöjóslatból 27 tökéletesen telje
sült, az intézmény iránt úgy a város, mint a falu népe legna
gyobb érdeklődést mutatott úgy, hogy mint egyesek, úgy testü
letek is e czélra tetemes összegekkel hozzájárulni ajánlkoztak.

Magyarországban, a mint ez a „Földmivelési érdekeink*  
múlt évi 50. számában olvasható, első volt a nyitravölgyi gaz
dasági egyesület tevékeny és ügybuzgó elnöke Friesenhof Ger
gely báró, ki is maga anedanóczi meteorologiai állomásnak ve
zetője lévén, ez intézmény létrehozásán buzgólkodott. Nyilra- 
megyében azonban a jóslatok terjesztése nem küldönczök által 
történik, hanem ez a legprimitívebb és a legrégibb táviró készülé
kekkel eszközöltetik, mely eljárás olcsó cs könnyen keresztül 
vihető is. A több napra előre szóló idöjóslat bizonyos megálla
pított jelekkel az állomás előtt felállított táviró vagy jelző rú
don láthatóvá tétetik. Ezen táviró rúdon 4 olyan kosár, a mi
lyen a vasúti jelzőknél itt-ott még használtatik, kötelek segít
ségével különböző helyzetbe hozható. E négy kosárnak a távíró 
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rúddal különböző alakban combinálása utján a szükséges jele
ket könnyen láthatóvá lehet tenni; a nedanóczi idötávirónhasz
nált jelek a következők : I. Szép idő. Csak az egyik oldalon 
kosarak. II. Esős idő. .Mind a két oldalon kosarak. III. Bizony
talan idő. Egyik oldalon 1, másik oldalon 2 kosár.

1. » Holnap szép idő.

2. e « Holnap eső.

e
$ g (Szép idokor) Szép idő meg pár napig tart.

(Rossz időkor) Pár nap múlva szép idő áll be.

g g (Szép időkor) Pár nap múlva eső lesz. 
a (Rossz időkor) Eső pár napig tart.

• «b

@ &

5. fi Bizonytalan idő.

©

Walter Laj os.

íSyumöIcs- és egyéb fateuyésztés haszna.
A gazdaságoknak és gazdának nemcsak az a feladata, 

hogy gabonát, takarmányt, húst és egyéb állati termékeket, ha
nem tűzi és szerszámfát, továbbá gyümölcsöt is iparkodjék elő 
állítani. A fatenyésztés természetesen nem szerepelhet üzletében 
mint főczél, hanem helyes felosztás- és czélszerü beosztással 
nem megvetendő mellékjövedelmet biztosit.

Minben birtoktestben léteznek oly területek, melyek csak 
befásitás által értékesíthetők; utak melléke, árok-partok, gödrös 
helyek fák ültetésére alkalmas területet szolgáltatnak. Miféle 
gyümölcs-, haszon- vagy tüzrevalót nyújtó fa ü” ettessék-é, az a 
helyi viszonyoktól, a talaj minőségétől és gyakran az egyéni 
nézettől is függ. De ültessünk bármily féle fát, ha megnő, az a föld
birtok értékét neveli, közvetve és közvetlenül hasznunkra leend.

Fával beültetett területeken az időjárás szélsőségei ke- 
vésbbé kártékony lefolyásnak, a szél ereje megtöretik és nö
vényzetünk bizonyos védelemben részesül:

Rendes nyesés és a száraz gályák leszedése és össze
gyűjtése által becses tüzelő anyagot nyerünk, mely az erdőség 
nélküli vidéken azért is megbecsülhetetlen, mert tüzelő anya
gunk lévén, nem kénytelenittetünk szalmánkat, trágyánkat fel- 
fütve — talajt javító, termésünket fokozó anyagokat kéményen 
át a nagy légtengerbe bocsátani.

Az elvénült vagy már száradásnak indult fák kivágatha
tok cs pénzzé tehetők, kádár, asztalos, esztergályos szívesen 
veszi a tömör állományú hullámzatos alakú gyümölcsfát. Ha 
házilag fedezhetők faszükségleteink, bizonyosan a tüzelő és fa
anyag megszállitásához szükséges igás erő-mcgtakaritás sem 
tartozik a megvetendő előnyök közé.

Újabb időben általánosan cl van ismerve, hogy a gyü
mölcs egyike a legegészségesebb eledelek közé tartozik. A ter
mészet nyújtotta minden mcstcrkéltség nélküli szabad levegő

ben, napsugárban érett gyümölcs szervezetünkre üditöleg kel
lemes befolyást gyakorol.

Befőzve, megaszalva gyermekeknek, betegeknek nem
csak kedves csemegét szolgáltat, hanem nevezetes kereskedelmi 
czikket is képez, mely messze vidékre elszállítva, termesztőjének 
hirt, nevet, pénzt biztosit.

Szilvából szesz égettetik, almának és körtének nedve 
czukortartalma miatt erjedésbe hozva, kellemes izü bor támad, 
mely néhány évig is eláll.

Meg vagyok győződve, hogy ha a szegényebb néposz
tály olcsóbb jó izü gyümülcsbort ihatnék, (az idei olcsó bor
árakat nem tekintem mérvadásnak) a testet és lelket ölő,- buti
tó, vad indulatokat gerjesztő pálinka fogyasztása kevesbednék.

A lehullott gyümölcsből kellemes izü egészséges eczet 
készíthető, mely ismét a házi nők pénztárát kíméli.

De mily kellemes látványt nyújt oly vidék, falu, melynek 
határában fák, gyümölcsösök léteznek! Oly vidékeken talán az 
emberek is szelidebbek, a jó és szép iránt fogékonyabbak, 
munkásabbak, mint oly vidék lakói, kik nélkülözik a fát és 
sem maguk, sem állataik a nap égető sugarai elől faárnyékba 
sem húzódhatnak.

Az utazó élvezettel folytatja útját, ha faárnyékban vagy 
szemet, lelket gyönyörködtető illatos virággal bővelkedő fák 
közelében haladhat, ellenben ha említetteket nélkülözni kény
telen, akkor csak a végső szükség hagyatja el véle lakhelyét.

Helytelenül cselekszik, ki önző gondolatok által uralva 
azért nem ültet fát, mert nem ő, hanem gyermeke vagy talán 
valami idegen fogja gyümölcsét élvezni. Nem állíthatunk áldá
sosabb, maradandóbb emléket, mintha gyümölcsfával tele kertet 
vagy önültette zöldülő erdőt hagyunk utódainkra, midőn az 
ültető már rég alussza örök álmát, utódai hálával emlékeznek 
meg róla és mig csak egy fa zöldül az általa elültettekből, gyer
mekei, unokái kegyelettel és a tisztelet bizonyos nemével emle
getik a gondos ültetőt.

Ébner Sándor.

Közmondások.
A serény tó inkább megérdemli az abrakot, mint a rest ko

csis a kenyeret.
Az abrak indítja meg a lovat és nem az ostor.
Meg ne dögölj kedves fakóm, tavaszkor zabot vetek.
Vakart hal, vakart ló, derék gazdának való.
Ki lovát másra bízza, rövid idő elteltirel gyalog marad.
Szeles kocsisnak bokros a lova.
Ki egy ló helyett kettőt tart, annak kirúgják az abrakos zsákot 

a kezéből.
Ki lovát nem szereti, az adja ki kölcsön.
Hosszú disznó, rövid ló, az a parasztnak való.
Ne kívánd, hogy ökröd zsoltárokat énekeljen.
A mely ökör sokat bőg, keveset húz.
Ki idegen ökörrel szánt, annak termese gyenge.
Mit ér az ökör, ha fejni és nyírni nem lehet.
Az ökör a járomba és nem a tanácsházba való.
Egy jól táplált tehén több tejet ad, mint két éhező.
A jármozott tehénnek tejével csak a macska lakik jól.
Nem mind vaj a mit a tehén ád, (igy szólóit a szolgáló, midőn 

fejőskor a „lepénybe“ lépett.)
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Éhes sertésnek sovány a sonkája.
A mely juhász juhait túlságosan feji, rosszabb a farkasnál.
Ki elhúzza a juhász bérét, kevesbíti gyapját.
A kakas a gazdának órája.
Ha a kakas éjfél előtt kukorékol, eső lesz, éjfél utáni kukoré

kolás jó idő jele.
A hernyó miatt ne vágd ki a fát.

Ébner Sándor.

Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet 1878-ik évi mártius hó 4- 

én d. e. 10 órakor igazgató választmányi ülést tart, melyre 
a t. tagok ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Ezen ülés kivételesen a titkári szálláson 
— sétatérutcza 5-ik szám — fog megtartatni.

Lapunk mai mellékletét
Tauffer Ferencz „az erdélyi gazdasági egylet bizomá
nyosa“ főárjegyzékének 36-ik évfolyamát a legmelegebben 
ajánljuk t. olvasó közönségünk szives figyelmébe.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Csik-Szereda, Déva, Fogaras, 
Maros-Vásárhely, Nagy-Enyed, Szamosujvár, Torda és Vajda- 
Hunyad újabb heti vásárairól tudósítást nem vettünk, a dévai 
gabnaárak 100 kilogrammonként vannak jegyezve. — Á hecto
liter árának átszámítása a régi mértékre nagyon egy
szerű : az összeg egy tizedrészét leütve, a maradék a 
gyakorlat igényeihez képest elég pontosan három véka 
árának telel meg. P.o. búza hectoliterje 800 kr., leütve 
a tizedrészt, 80 krt,marad 720. kr., mint három vé
ka, tehát 240 kr., mint egy vékának ára!

“Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetéseik.
ggF*  Pénz-kölcsönöket *̂ £3
a birodalom bármely részében, teiekkönyvezett földbirtokra 

1000 frttól kezdve bármily magas összegig 5 és 6 % kamat mellett 
törlesztésre és 5000 frton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközölök, bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok. 

Bekeblezett terhek kifizetését szintén eszközlöm.
((>) (7-26) Voith Gergely,

Kolozsvárit, párisutcza, 19. sz. saját ház. 
(Értekezhetni személyesen vagy posta utján naponta Q. u. 1—J. óráig)

A keszthelyi gazdasági tanintézet kertészeté- 
széfénél a szokásos gyümölcsfákon, gyökeres sző
lővesszőkön és kerti magvakon kivül kapható még 
10000 darab 3 éves oportó vagyis kék Portugizi, 
ezre 16 forintjával; 72 faj burgonya, fontja 25 krral; 
5000 darab cserépben törpére és vadra ojtott min- | 
denféle gyümölcs és magas törzsű rózsafa, darabja I 
50—60 krral; valamint iöbb ezer, igen szép törpe ! 
és vad alany, ezre 15—20 forintjával.

Árjegyzékkel bérmentesen szolgál
(12.) (3—3.) az intézet kertészete.

| Haszonbéri hirdetés, g 
P cl4° c2_3) őO Kolozsmegyében, Kolozsvárhoz közel fekvő, kisko- 0
Oru hetei lovag Bakó Ferencz tulajdonát képező visai jó-O 
Oszág minden hozzátartozóival, — továbbá ugyanazonO 
^tulajdonos alsó zsuki birtokán a Szamoson levő 4 kereküw 
Oujonnan felépite’t malom, 1878 április l-étől kezdvew 
wtöbb évekre is a legelőnyösebb feltételek alatt kiad ó.O 
^Értekezhetni mind kettőre nézve ügyvéd Frits AlbertO 
^megbízottal Kolozsvárit.

8
 b hb b 4 p %£*

w Hirdetés. g
A zárni gyümölcsfa- és szőlőiskolában^ 

^mindennemű gyümölcsfa, névszerint 6—8 éves^ 
^jjmagastörzsü alma, cseresnye, dió, továbbá^ 
^Jkörte gulaalakban nevelve, kitűnő szőiővessző^ 
|Jés több más miveleti növény nagy választék-^ 
0ban es készletben eladó. Bővebb fevilágositás-  ̂
jpsal szolgál 
C5 Cl 6.)
Ö

pósta és vasúti állomás.

(1—6.) A jószág igazgatóság.
Zám

(9.) (5-12.)
Megjelent Kolozsvárit

Csiky Imre kBresk6flÚSÚt)8Il
§ 
b

a

i

fi

■.Iá

j

valódi erfurti vetemény, virág és! 
gazdasági magvainak a íeSfesF 

kívánatra | 
bárkinek bérmentve megküldetik |

Hirdetés.
5000 darab dús gyökérzetü és válogatott 

harmadéves Carbenet franc vessző eladó, eze
rének ára 40 frt. csomagolással együtt. Bővebb 
értesítéssel szolgál Woííf Gábor gyógyszerész 
Tordán. (t (1 —3.)
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Tömlő-orsok, kovács-fúvók, takaró-ponyvák, tized mérleg és sulyok.

Harangok
fa és vaekalappal.

Tűzoltó szerelvények.
Rorlehuzó gépek
teljesen felszerelve.

Gumnii és kender 
tömlők, guinmi kö

penyegek.
Szivattyús és házi

kutak, azonkívül

“■ X- 
x" 3» z.
2. □ 
PT Q- 
S>< CD

3 
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N N

3*  T
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3 = 
7T»

i HX
A 1 K '> 

..... .
vízvezetékek berendezését

C3)
szerelő és javító műhelye; elvállal kutak, gépek és 

(9—52.) javítását.
WAESER FERENCZ első magyar gép- és tűzoltó szerek gyára, harang 

érezöntöde Budapesten,
íiókraktár Kolozsvárit, bei-monostor utcza 13. szám.

és

és

A heti v á s á r Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbméter 1 kilo
. iszta buzajelegy buzaj rozs | árpa | zab | törökbuza széna | szalma tűzifa marhahús

" napja ára, k r a 3 0 zár o k b a n
Seazteroze febr. 5. 850 600 __ — 250 600 240 75 300 28
Brassó febr. 22 980 785 . 625 560 305 560 220 130 360 36
Üsik-Szereda felír. 7, 1025 850 670 525 350 550 280 1O0 175 24
»éŐB febr. 26. 750 690 540 _ 240 540 360 100 200 32
Déva dec. 23, 1100 700 950 860 720 260 180 220 36
Erzsébetváros febr. 23. 900 750 650 __ 320 650 300 140 300 34
Fogaras jan. 25. 920 880 720 _ 300 600 220 130 350 34
K.-Fehérvár febr. 23. 826 726 624 326 626 370 170 310 40
ay.-Sz.-Miklós febr. 23. 900 575 665 550 225 550 85 30 — 28
Kolozsvár febr. 28 845 618 293 6í 8 240 140 300 38
M-Váaárhely febr. 14. 850 710 600 500 250 625 300 100 320 34
Ragy-Rnyed jan. 24 850 675 550 __ 280 525 240 80 180 32
&>Szeben febr. 26. 910 780 640 550 290 670 200 130 320 36
Segesvár febr. 21. 900 700 650 — 280 600 150 90 180 32
S-Bz-György febr. 25. 940 750 640 420 300 480 250 150 250 32
Szamosujvár febr. 11 940 675 60» — 260 640 360 70 400 30
Sz.-Régen febr. 21 812 650 625 — 252 700 270 140 230 32

Sz-Udvarhely. febr. 26. 1900 825 750 — 250 600 180 50 180 28
Torda 1 jan. 27. 850 700 650 400 250 550 250 36 320 36
V. -Hányad f br. p 950 800 700 — 250 550 160 80 200 36

Mellékletek I,
<1 »'■iVinnlrnnI 4 frvvnr»! AA "

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata

100 darabonként 1 forint 40 
krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

A kívánt tér
megnevezése

'V16

4/u
2/u

v. egész oldal
v. fél „
v. negyed „
v. nyolezad oldal
v. tizenhatod ,,
Ezenkívül 30 kr. elenik

8 24 45 d5 120 160 180 200 220 260
4 12 23 43 60 80 90 100 110 130
2 6 12 22 30 40 45 50 55 65

1-50 450 8 12 16 22 24 26 28 33
1 3 4 6 8 11 12 13 14 17

hirdetéshányszor abélyegdij annyiszor, meea

Egyletünk t. tagjai
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizet^ 
minősogiikre hivat

koznak.

Nyomatott Gátnán János örököseinél, középutcza Alinonta-epulet


